

О ПРАВИЛАХ ВНУТРЕННЕГО РАСПОРЯДКА В ПЕНИТЕНЦИАРНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ ЛАТВИИ

Правила режима в учреждениях лишения свободы в Латвии определены в Кодексе Латвийской Республики об исполнении наказаний (далее – Кодекс).

Основными правилами режима в местах лишения свободы являются обязательная изоляция заключённых и надзор за ними; точное безоговорочное выполнение установленных для них обязанностей; разные условия режима в зависимости от характера совершенного осужденным преступного деяния, его личности и поведения.

Осужденные носят личную одежду или одежду установленного вида. Требования в отношении внешнего вида осужденного устанавливаются правилами внутреннего распорядка пенитенциарного учреждения. Осужденные подлежат обыскам, которые производит лицо того же пола.

В местах лишения свободы распоряжением начальника учреждения устанавливается строго регламентированный распорядок дня.

Осужденным не разрешается хранить при себе деньги, ценные вещи. Обнаруженные у осужденных неразрешённые предметы и деньги подлежат изъятию. Деньги зачисляются в бюджет пенитенциарного учреждения и используются для улучшения условий содержания осужденных. Список и количество предметов и вещей, которые могут находиться у заключённых, а также порядок изъятия денег, регламентируют правила внутреннего распорядка мест лишения свободы.

Запрет на хранение при себе денег и ценных вещей не распространяется на осужденных, отбывающих наказание в тюрьмах открытого типа. В тюрьмах открытого типа осужденные содержатся в помещениях типа общежитий. Жилые и хозяйственные помещения могут быть отграничены оградой без внешней охраны, однако осужденные находятся под надзором. Осужденным, отбывающим наказание в таких тюрьмах, с разрешения начальника учреждения разрешается хранить также

личную компьютерную технику с доступом к сети Интернет, если она необходима для обеспечения освоения образования или занятости осужденного, а также мобильный телефон. Находящиеся на хранении осужденных личная компьютерная техника и мобильный телефон подлежат проверке.

В установленном Кодексом порядке осужденным разрешается по перечислению приобретать продовольственные продукты и предметы первой необходимости, встречаться с посетителями, получать посылки, передачи, бандероли и денежные переводы, вести переписку, отправлять родственникам денежные переводы. С целью предотвращения угрозы для безопасности мест заключения или общественной безопасности, а также передачи осужденным запрещенных предметов или веществ должностные лица учреждения лишения свободы проверяют содержание адресованных осужденным почтовых отправлений и передач.

В местах лишения свободы строго регламентирован внутренний распорядок, устанавливающий правила поведения осужденных во время работы и отдыха, перечень работ и должностей, на которых запрещается осуществлять занятость заключенных, перечень и количество предметов и вещей, которые они могут держать при себе, порядок изъятия предметов, запрещённых к пользованию, правила проверок и свиданий, правила приема и выдачи посылок, передач, бандеролей и корреспонденции осужденным, а также перечень и количество продовольственных продуктов и предметов первой необходимости, которые разрешено продавать осужденным.

Осужденным разрешается приобретать продовольственные продукты и предметы первой необходимости. Осужденные, не обеспеченные работой, а также нетрудоспособные, беременные и несовершеннолетние осужденные, имеют право приобретать продовольственные продукты и предметы первой необходимости на деньги, находящиеся на их личных счетах. Перечень тех продовольственных продуктов и предметов первой необходимости, которые разрешено продавать заключённым, регламентируют правила внутреннего

распорядка мест лишения свободы. Расчёты за приобретённые товары в пенитенциарных учреждениях, за исключением тюрем открытого типа, осуществляются не наличными деньгами, а по перечислению. Кодексом оговаривается денежная сумма, на которую осужденным разрешается приобретать товары в течение одного месяца.

Осужденным к лишению свободы разрешается получать денежные переводы без ограничений, а также отправлять денежные переводы родственникам, а с разрешения администрации учреждения лишения свободы - другим лицам. Деньги, присылаемые осужденному по почте, ему не выдаются, а зачисляются на его личный счёт (исключением являются осужденные, отбывающие наказание в тюрьмах открытого типа). Деньги осужденного хранятся учреждением лишения свободы, пересылаются и выплачиваются осужденному в евро. Полученные в иной валюте деньги пересчитываются в евро согласно используемому в бухгалтерском учёте курсу иностранной валюты на начало дня получения денег учреждением лишения свободы.

Осужденным (независимо от определенного им вида режима) разрешается приобретение без ограничения литературы через сеть книжной торговли, подписка на газеты и журналы и приобретение письменных принадлежностей за счет средств, имеющихся на их личном счёте в тюрьме.

Осужденные к лишению свободы в установленном Кодексом порядке и объёме имеют возможность встречаться с родственниками и иными лицами без присутствия надзирателя: краткосрочно (на срок от одного часа до двух часов) для содействия сохранению и восстановлению социально-полезных связей; долгосрочно (на срок от шести до сорока восьми часов) для содействия сохранению родственных и семейных связей.

Осужденные к кратковременному лишению свободы имеют возможность кратковременно встречаться с родственниками и другими лицами без присутствия надзирателя сроком от одного до двух часов.

Во время долгосрочного свидания осужденному разрешается находиться вместе с родственниками - родителями, детьми, приёмными родителями, братьями и сёстрами, дедушкой, бабушкой, внуками или супругом. Решением начальника пенитенциарного учреждения могут быть разрешены долгосрочные свидания и с иным лицом, если до начала отбывания наказания они вели совместное хозяйство или имеется общий ребёнок.

Осужденным не разрешаются свидания с содержащимися под арестом и отбывающими наказание в других местах лишения свободы. Решением начальника пенитенциарного учреждения осужденному может быть запрещено свидание с конкретным лицом из соображений безопасности.

На основании письменного заявления осужденного, отбывающего наказание в тюрьме закрытого типа, и разрешения начальника тюрьмы, краткосрочные и долгосрочные свидания могут быть заменены телефонными разговорами за счёт осужденного или тех лиц, с кем ведётся разговор.

Начальник учреждения лишения свободы в порядке исключения, с индивидуальной оценкой каждого случая, может принять обоснованное решение о ходе краткосрочного свидания в присутствии представителя учреждения лишения свободы, если это является необходимым из соображений безопасности или в интересах уголовного процесса, либо если об этом ходатайствует посетитель.

Согласно Кодексу, в местах лишения свободы в посылках и передачах разрешается получать только непродовольственные товары. В тюрьмах закрытого типа, тюрьмах частично закрытого типа и воспитательных учреждениях для несовершеннолетних осужденные, которым разрешено носить личную одежду, могут получать её в посылках и передачах.

Осужденным разрешается получать 12 посылок или передач в год. Осужденным к кратковременному лишению свободы разрешается получать одну посылку или передачу в месяц или одну посылку или передачу в период исполнения наказания, если он короче одного месяца.

Расходы на прессу и нормативные акты не считаются посылками или передачами. Решение начальника пенитенциарного учреждения об отказе принять предметы, которые в данном учреждении не разрешается принимать в посылках и передачах, оспариванию и обжалованию не подлежит.